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2011 / 2012 –es tanév, XVII. évfolyam

1.
Írd az alábbi állítások mellé annak az elemi részecskének a betűjelét, illetve betűjeleit, amire vonatkozik!


A. proton
 B. elektron
C. neutron
D. egyik sem
   E. mind a három (A,B,C)

a)
- az atomban a számuk megegyezik: ………………………



        (0,4 p)


b)
- negatív elektromos töltésű részecske: ………………………



        (0,2 p)


c)
- a kémiai folyamatokban ezek vesznek részt: ………………..


        (0,2 p)


d)
- egy elem izotópjaiban a számuk különbözik: ……………….


        (0,2 p)

e)
- az atom tömegét meghatározó elemi részecskék: ………………


        (0,4 p)


f)
- számuk megváltozása során jönnek létre az atomokból az ionok: ……………………
        (0,2 p)


g)
- tömege csak nagyon kis mértékben különbözik a proton tömegétől: ………………..       (0,2 p)


h)
- egy elem izotópjaiban a számuk megegyezik: ………………………..

        (0,4 p)

i)
- pozitív elektromos töltésű részecske: …………………….



        (0,2 p)


j)
- tömege elhanyagolhatóan kicsi: ……………………..



        (0,2 p)


k)
- az atom alapvető (= fontos) részecskéi:……………………..


        (0,2 p)


l)
- ezek alkotják a kovalens kötést: ……………………..



        (0,2 p)


m)
- az atom tömegszámának és protonok számának különbsége jelöli a számukat: ………. (0,2 p)


n)
- elektromos töltés szempontjából semleges részecske: …………………..

        (0,2 p)


o)
- tömege megegyezik az atom tömegével: ……………. 



        (0,2 p)

p)
- egy elem izotópjaiban számuk megegyezik az elektronok számával: ………………..       (0,2 p)


q)
- az atom Z rendszámát jelölő részecskék: …………………………….


        (0,4 p)


r)
- az atom semlegességéért felelős részecskék: ……………………..


        (0,4 p)


s)
- az atom tömegszámának és neutronok számának különbsége jelöli a számukat: …….. (0,2 p)

t)
- egy elem izotópjaiban számuk megegyezik a protonok számával: ………………..  
        (0,2 p)


u)
- az atomból anion képződéskor a számuk nő: ………………. 


        (0,2 p)

v)
- az atomból az ionképződés során számuk változatlan marad: …………………..
        (0,4 p)


x)
- az atommagban található részecskék: ……………………….


        (0,4 p)


y)
- ionos kötés kialakításában résztvevő részecskék: ………………………

        (0,2 p)


z)
- a H+-ionnal azonos elemi részecske: …………………….



        (0,2 p)
2.
a)
Rendezd az alábbi reakcióegyenleteket! (Add meg a hiányzó termékeket és egyenlítsd ki az átalakulásokat ott, ahol kell!))


A)
 …. H2 + … O2 ( ……….






       
       (0,5 p)


B)
 ….. Mg + ….. Cl2 ( ………. 






      (0,25 p)


C)
….. CaO + ….. H2O ( ………. 






      (0,25 p)


D)
….. CH4 + ….. O2 ( …. CO2 + ….. H2O





      (0,25 p)


E)
….. Na + ….. Cl2 ( ……….






       (0,5 p)


F)
…… CaCO3 ( ……… + ……….






      (0,75 p)


G)
….. Fe2O3 + …. Al ( …. Fe + ….. Al2O3





      (0,25 p)


H)
…. N2 + …. H2 ( ……….







       (0,5 p)


I)
…. CuSO4 + …. Fe ( …… + ………..





       (0,5 p)

b)
Milyen reakciótípusokba sorolhatók a fenti kémiai átalakulások? Tegyél „X”-et a táblázatba a megfelelő helyre! (Megj.: egy reakció több típusba is sorolható!)

      (3,6 p)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	Egyesülés
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bomlás
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cserebomlás
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Égés
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Exoterm reakció
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Endoterm reakció
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.
Kémia az irodalomban

„Én szoktam a medvének néha pástétomfalatokat osztani, majd legközelebb só helyett egérkővel fogom neki megfűszerezni, s néhány óra múlva végrendeletet tehet a bőréről.” 

(Jókai Mór: Az erdők leánya)


a)
Melyik kémiai elemet jelöli az „egérkő” a fenti idézetben? (Vegyjel, név, Z).
      (0,75 p)

b)
Milyen más elnevezése volt / van ennek az elemnek? (Min. 4 megnevezés.)
        (1,0 p)


c)
A megadott Jókai idézet alapján az egérkő erős méreg. Nevezz meg legalább egy olyan történelmi személyiséget, akit feltehetőleg ezzel, illetve vegyületével mérgeztek meg












      (0,25 p)


d)
Az egérkőnek melyik az a vegyülete, amely igen erős méreg? Mennyi ennek a halálos dózisa? Milyen hatása van az emberi szervezetre, ha kis mennyiségben adagolják azt? 













       (1,0 p)


e)
Az egérkőnek 3 izotópja van. Melyek ezek („A” értékei) és ezek közül melyik stabil?













       (1,0 p)


f)
Milyen oxidációs számmal fordul elő vegyületeiben az egérkő? Írd fel az atom elektronkonfigurációját is!






        (1,5 p)

g)
Egy német tudós kifejlesztett egy gyógyszert, amely ezt az elemet is tartalmazza. Ki volt ő, mi volt a gyógyszer akkori neve, mikor, miért és milyen Nobel-díjat kapott ezért? 













      (1,25 p)


h)
Add meg az egérkő III és V vegyértékállapotú oxosavainak képletét és egy lehetséges elnevezését. Hogy nevezik ezeknek a sóit? 




      (1,5 p)
4.
Fenolftaleinnel „megfestett” meszes vízbe szárazjeget dobunk.

(Ez egy „elméleti kérdés”, de ha valakinek van lehetősége elvégezni gyakorlatilag is, az annál jobb; a kérdésekre a választ elméleti ismeretek alapján meg lehet adni, tehát ez a feladat nem minősül „kísérletnek”)

a)
Milyen színű az eredeti „megfestett” oldat? Miért? 


       (0,5 p)


b)
Milyen átalakulások történnek a meszes vízbe dobott szárazjéggel, illetve a továbbá belőle keletkezett vegyületekkel? Magyarázd az átalakulásokat, változásokat és írd fel a végbemenő lehetséges kémiai folyamatokat!




      (3,75 p)
5.
2011 júniusában több, mint 10 évvel ezelőtt felfedezett két kémiai elemet „kereszteltek” meg.

a)
Milyen rendszámú elemekről van szó és mi volt  a „megkeresztelés” előtti nevük és vegyjelük? 








       (1,5 p)


b)
Mi a fenti elemeknek az új neve és vegyjele? 



       (1,0 p)


c)
Miről / kiről kapták a nevüket az említett elemek és miért? 


       (1,5 p)
6.
Feladat: 

Hány protont és hány elektront tartalmaz 50 mmol vas tudva, hogy a következő mol-%-os összetételből áll: 54Fe = 5,81 %; 56Fe = 91,64 %; 57Fe = 2,21 %; és  58Fe = 0,38 %. 


Válaszodat számítással igazold! 






        (6,5 p)
7.
Kísérlet: - Mesterséges szén előállítása;
Tégy egy kémcsőbe felaprított gyufaszál darabkákat (előzőleg törd le a „fejüket”), majd zárd le 

üvegcsővel ellátott dugóval a kémcsövet. Rögzítsd a kémcsövet vízszintesen egy 

kémcsőállványra, majd óvatosan kezd el melegíteni a tartalmát és figyeld a változásokat!
a)
A megfigyelt tapasztalatid alapján egészítsd ki az alábbi mondatokat:
(1) A hevítés során a kémcsőben levő fadarabok színe ………………  lesz. 
                (0,25 p)

(2) Tarts égő gyújtópálcát az üvegcső szájához. A kiáramló gázok az égő gyújtópálcát 

……………. , a gőzök pedig  ……………………….. a kémcső hidegebb részein. 
     (0,5 p)

(3) 
A kémcsőben keletkező  …………… színű folyadék a fakátrány. 

    (0,25 p)

(4)
A visszamaradó szilárd termék neve: ……………………..


    (0,25 p)

(5) 
A leírt kísérlet neve: a ………………….…………………………………………………….., amely  energiaváltozás szerint  …………………….. folyamat. 



    (0,75 p)

(6)
A visszamaradó szilárd termék …………………… szerkezetű, mert a gőzök, gázok távozása során „…………………………………………………….” maradnak.

     (0,5 p)
b)
Mi a hasonlóság és mi a különbség a kísérletben keletkezett szilárd anyag és az aktív szén (vagy orvosi szén) között? 





     (1,0 p)
c)
Végezd el az alábbi kísérletet, amennyiben sikerül kevés orvosi szénhez jutnod: keverj össze kevés málnaszörpöt (vagy eperszörpöt vagy vörösbort) kevés vízzel, oszd két részre; az egyikbe szórd a kísérletben keletkezett szilárd terméket, a másikba az orvosi szenet, majd mindkettőt szűrd le tölcsérbe tett szűrőpapíron. Mit tapasztalsz? Magyarázat!








      (1,25 p)


(Megj.: amennyiben nem jutsz orvosi szénhez, magyarázd a várható jelenséget a b)-pontra adott válaszod alapján!)

d)
Mi a neve a c)-pontban végbemenő jelenségnek és mi történik a folyamat során? 












       (1,0 p)

8.
Rejtvény: Relációs Sudoku


Helyezd el az 1 – 9 számokat úgy, hogy minden sorban és oszlopban, valamint minden 3x3-as területen csak egyszer forduljanak elő. A megoldást a „(” – kisebb, mint… és  „ (” – nagyobb, mint … jelek segítik. A megoldás után olvasd össze a számok melletti betűket az alábbi sorrendben:

· az első sor számai melletti betűket a számok növekvő sorrendjében;

· majd ugyanebben a sorrendben a 2., 3., … 9. sor számai melletti betűket. 

Megoldásként add meg:

a) A számokkal kitöltött ábrát.






        (4,0 p)

b) A betűk összeolvasásából kialakult mondatot.(Megj.:a szóközöket Neked kell megtalálnod!




          





        (1,5 p)

c)
Magyarázd meg a b)-pont kijelentését! 





        (2,0 p)
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Tudod – e?



Magyar – angol kémia szótár (Folytatás az I. feladatlapról):

	hő =  heat
	mérleg = balance

	komponens = component
	mérőhenger = graduated cylinder

	köd = fog
	mérőlombik = volumetric flasck

	füst = smoke
	híg = dilute

	oldat = solution
	tömény = concentrated

	oldott anyag = solute
	hígítani = tu dilute

	oldószer = solvent
	töményíteni = to concentrate

	víz = water
	vegyjel = element symbol

	tömegszázalék = mass percentage
	rendszám = atomic number

	százalék = percent
	atommag = atomic nucleus


Beküldési határidő: 2012. feb. 24











